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Polifakt.al është një platformë e pavarur dhe e besueshme për monitorimin e 
realizueshmërisë së premtimeve politike. Ajo ofron analiza të detajuara mbi zbatueshmërinë 
financiare të angazhimeve elektorale, duke i krahasuar ato me performancën reale të 
qeverisë dhe alokimet dhe kufizimet buxhetore. 

Pikat kyçe të Polifakt.al në vlerësimin e përmbushjes 

Monitorimi i premtimeve zgjedhore dhe programeve qeverisëse  

Polifakt.al ndjek sistematikisht premtimet e bëra nga liderët politikë, duke vlerësuar: 

Realizueshmërinë. A janë premtimet të arritshme brenda kontekstit aktual ekonomik? 

Burimet financiare. A janë ndarë burime të mjaftueshme për zbatimin e premtimeve? 

Statusi i përmbushjes. Tregon nëse premtimet janë realizuar, pjesërisht realizuar, apo të 
parealizuara. 

Krahasimi me kapacitete fiskale dhe kostot e përmbushjes 

Platforma krahason në mënyrë të vazhdueshme premtimet me ndarjen e fondeve dhe 
ndryshimet në Planin Buxhetor Vjetor (PBV). Kjo ndihmon në identifikimin e: 

 Përputhshmërisë midis premtimeve politike dhe shpenzimeve reale. 
 Transparencës dhe përgjegjshmërisë në ndarjen dhe përdorimin e fondeve 

qeveritare. 

Raportet e progresit 

Polifakt.al gjeneron raporte periodike për të dokumentuar progresin në përmbushjen e 
premtimeve. Këto raporte përfshijnë: 

• Vlerësimin e performancës së ministrive dhe sektorëve përkatës. 

• Përditësime mbi shkallën e arritjes së objektivave të qeverisë. 

 
Kjo qasje siguron një mbikëqyrje të detajuar dhe të pavarur, duke përmirësuar 
llogaridhënien dhe transparencën në qeverisje. 
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Kushtet e përdorimit të Raportit 

Qëllimi dhe përgjegjësia 

Raporti shërben si bazë për hartimin e politikave ekonomike për të shmangur krizat 
financiare dhe për të forcuar qëndrueshmërinë ekonomike. 

Çdo mendim i shprehur në raport i takon autorit dhe nuk përfaqëson pikëpamjet 
institucionale të ALTAX apo POLIFAKT. 

 

Riprodhimi dhe shpërndarja 

Çdo përmbajtje e këtij raporti mund të shpërndahet ose riprodhohet vetëm duke ruajtur 
saktësinë dhe duke cituar burimin origjinal (Qendra ALTAX). 

Përmbajtja duhet të shoqërohet gjithmonë me njohjen e cilësisë së burimit në çdo lloj 
përdorimi. 

 

Kushtet për përdoruesit 

Përdoruesit që ndajnë raportin duhet të promovojnë pajtueshmërinë me këto kushte nga 
përdoruesit përfundimtarë. 

Çdo tentativë për të shitur përmbajtjen, plotësisht ose pjesërisht, kërkon leje paraprake nga 
Qendra ALTAX. 

 

Kufizime të përdorimit 

Raporti mund të përdoret vetëm për qëllime jo-fitimprurëse. 

Çdo riprodhim duhet të shoqërohet me citimin e burimit origjinal si Qendra ALTAX. 
 

Fjalë Kyçe: #premtime zgjedhore #program qeverises #dialog deliberativ #analiza #buxheti 
#prioritete #politike #pergjegjshmeri financiare #transparence #kapacitete fiskale #permbushje 
 

Kodi JEL: D72, E62, H50, P11 

© Të gjitha të drejtat e rezervuara nga Qendra ALTAX. 
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Konsiderata 
  

(Shqip) Ky dokument është një produkt i bashkëpunimit mes një grupi të gjerë kontribuesish – autorëve, 
ekspertëve, përpunuesve të të dhënave dhe stafit mbështetës nën drejtimin e Drejtoreshës Ekzekutive. 
Lexuesit dhe ndjekësit janë një komponent kyç për vijimësinë e punës. 

ALTAX nëpërmjet këtij dedikikimi falënderonë autorët, si kontribuesit kryesorë. Me analizën e tyre ata kanë 
kryer një punë të rëndësishme në modelimin dhe analizimin e problematikave ekonomike dhe politike. Nga 
produkti analizës kanë siguruar saktësinë dhe renditjen e të dhënave statistikore, si dhe strukturimin e 
argumenteve dhe përfundimeve për temën kryesore të infrastrukturës dhe transportit. 

Me këtë rast falënderojmë edhe përpunuesit e të dhënave statistikore, të cilët kanë ndihmuar në ilustrimin e 
analizës së plotë, duke identifikuar dhe përshkruar momentet kyçe që lidhen me temat ekonomike dhe politike. 

Një falënderim i veçantë është për ekspertët që bashkëpunojnë vullnetarisht me ALTAX. Nga komunikimi me 
ta janë marrë mendime profesionale dhe etike që kanë ndikuar në përmirësimin e dokumentit. 

Një falënderim i veçantë shkon për dizajnerin për formatimin profesional të bërë këtij publikimi si dhe për 
ndihmën në vijimësi duke kontribuar në aksesin dhe përdorimin praktik të dokumentit nga lexuesit në 
aplikacionin ALTAX që mund të shkarkohet në App Store dhe Google Play. 

Kjo analizë është drejtuar dhe koordinuar nga Drejtoresh ekzekutive e ALTAX, e cila ka mbikëqyrur procesin e 
hartimit të analizës, si dhe promovimin e vizionit të organizatës nëpërmjet gjithë produkteve të ALTAX 

Falënderimi i ALTAX drejtohet edhe për lexuesit dhe ndjekësit. Ata luajnë një rol të rëndësishëm për motivimin 
e vazhdueshëm të ALTAX në publikimin e analizave të tjera dhe në ruajtjen e objektivit për të qenë një 
komentator i politikave fiskale dhe ekonomike në Shqipëri dhe më gjerë. 

Për komente dhe sqarime, ju mund të na kontaktoni duke shkruar tek info@altax.com 
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Skema kombëtare “Bonusi i Rijetëzimit” 
Synim 

• Vendosja në funksionim e një skeme kombëtare për të mbështetur rijetëzimin e 
objekteve dhe zonave me rëndësi historike, kulturore dhe mjedisore. 

Objektiva 

• Mbështetja financiare për rijetëzim. Sigurimi i fondeve për rikonstruksionin dhe 
rijetëzimin e zonave dhe objekteve të rëndësishme për trashëgiminë kombëtare. 

• Nxitja e kujdesit për trashëgiminë. Rritja e ndërgjegjësimit dhe angazhimit për ruajtjen e 
vlerave kulturore dhe historike. 

• Zhvillimi i zonave urbane dhe rurale. Kthimi i zonave të rijetëzuara në destinacione 
atraktive për banorët dhe vizitorët. 

Pritshmëri 

• Përmirësimi i kushteve të jetesës. Banorët e zonave të rijetëzuara do të përfitojnë nga 
kushte më të mira jetese dhe një ambient të përmirësuar. 

• Rritja e turizmit dhe ekonomisë locale. Zonat e rijetëzuara do të tërheqin më shumë 
vizitorë, duke kontribuar në zhvillimin ekonomik. 

• Ruajtja e trashëgimisë kulturore. Skema do të sigurojë që pasuritë kulturore dhe 
historike të ruhen dhe të vlerësohen për brezat e ardhshëm. 

 
 
 

 

 

 



1 
 

Vendosim në funksionim Skemën Kombëtare “Bonusi i 
Rijetëzimit”...  
 

A. Analiza dhe vlerësimi i Premtimit dhe zhvillimit në kontekstin Politik, Ekonomik, Social dhe 
Ndërkombëtar për "Bonusin e Rijetëzimit" 

Ky program është një iniciativë që synon të mbështesë restaurimin e objekteve të 
trashëgimisë kulturore dhe kthimin e tyre në qendra qëndruese biznesi përmes stimujve 
fiskalë, duke ofruar subvencione dhe financim të drejtpërdrejtë për bizneset që investojnë 
në restaurimin dhe zhvillimin e këtyre objekteve. 

1. Konteksti Politik 

Premtimi: Vendosja e një skeme financimi për restaurimin dhe kthimin e objekteve brenda 
qendrave historike në modelet e qëndrueshme biznesi. 

Ky projekt nënkupton një angazhim të qeverisë për ruajtjen dhe zhvillimin e trashëgimisë 
kulturore, duke u fokusuar në restaurimin dhe riintegrimin e objekteve historike në qendrat 
urbane. Ky mund të jetë një hap për konsolidimin e identitetit kombëtar dhe promovimin e 
kulturës si pjesë e zhvillimit ekonomik. 

Vlerësimi: Iniciativa ka potencial për të forcuar marrëdhëniet mes institucioneve dhe 
shoqërisë civile, duke kontribuar në forcimin e besimit qytetar në aftësinë e shtetit për të 
menaxhuar dhe mbrojtur interesat publike. Megjithatë, duhen përmendur sfidat e 
mundshme që mund të lidhen me burokracinë, transparencën dhe alokimin e drejtë të 
fondeve. 

2. Konteksti Ekonomik 

Premtimi: Përdorimi i financimeve për restaurimin dhe kthimin e objekteve historike në 
modelet e qëndrueshme biznesi, që gjenerojnë të ardhura dhe punësim. 

Ky projekt mund të jetë një stimulues i madh për zhvillimin ekonomik lokal, duke ofruar 
mundësi për biznese të reja dhe rritje të punësimit. Restaurimi dhe adaptimi i qendrave 
historike mund të tërheqë investime private dhe mund të rrisë turizmin, duke pasur një 
impakt të drejtpërdrejtë në ekonominë lokale. 

Vlerësimi: Restaurimi dhe krijimi i modeleve të qëndrueshme të biznesit mund të nxisin një 
cikël pozitiv ekonomik, ku investimet e bëra për restaurim krijojnë mundësi të reja pune dhe 
zhvillim të infrastrukturës. Megjithatë, kjo kërkon një planifikim të kujdesshëm për të siguruar 
që modelet e biznesit të jenë të qëndrueshme afatgjata dhe të përputhen me kërkesat e 
tregut. 

3. Konteksti Social 

Premtimi: Gjenerimi i punësimit dhe mundësive ekonomike për komunitetin përmes 
restaurimit të qendrave historike. 

https://polifakt.al/meter/vendosim-ne-funksionim-skemen-kombetare-bonusi-i-rijetezimit-nje-financim-per-restaurimin-dhe-kthimin-e-objekteve-brenda-qendrave-historike-ne-modele-te-qendrueshme-biznesi-qe-gj/
https://polifakt.al/meter/vendosim-ne-funksionim-skemen-kombetare-bonusi-i-rijetezimit-nje-financim-per-restaurimin-dhe-kthimin-e-objekteve-brenda-qendrave-historike-ne-modele-te-qendrueshme-biznesi-qe-gj/
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Kjo iniciativë mund të sjellë përfitime të mëdha për komunitetin duke krijuar mundësi 
punësimi dhe duke kontribuar në mirëqenien e përgjithshme. Restaurimi dhe zhvillimi i 
qendrave historike mund të rrisin identitetin dhe vetëdijen kulturore të banorëve. 

Vlerësimi: Ky projekt ka potencialin të kontribuoni në përmirësimin e kushteve të jetesës dhe 
mundësive për punë për individë nga grupe të ndryshme sociale. Nëse realizohet siç duhet, 
mund të ndihmojë në përmirësimin e integrimit social dhe zvogëlimin e varfërisë në zonat 
rurale dhe periferike. Megjithatë, duhet të sigurohet përfshirja e të gjitha grupeve, 
veçanërisht atyre vulnerabël, në përfitimet e projektit. 

4. Konteksti Ndërkombëtar 

Restaurimi dhe kthimi i objekteve brenda qendrave historike mund të përforcojë lidhjet 
ndërkombëtare dhe të rrisë imazhin e vendit. 

Iniciativa mund të ndihmojë në përmirësimin e marrëdhënieve ndërkombëtare përmes 
promovimit të trashëgimisë kulturore dhe turizmit, duke rritur interesin e investitorëve dhe 
vizitorëve të huaj. 

Vlerësimi: Ky projekt ka mundësinë të kontribuoni në forcimin e lidhjeve ndërkombëtare, 
duke sjellë njohuri dhe mbështetje të mundshme për restaurimin e objekteve historike nga 
organizata ndërkombëtare si UNESCO. Megjithatë, duhet të merren parasysh të gjitha 
mundësitë për bashkëpunim dhe përfshirje në iniciativa ndërkombëtare që mund të ofrojnë 
fonde dhe mbështetje teknike. 

5. Konteksti i SDGs (Qëllimet e Zhvillimit të Qëndrueshëm) 

Ky projekt ka një përputhshmëri të mundshme të lartë me disa prej Qëllimeve të Zhvillimit të 
Qëndrueshëm, veçanërisht: 

SDG 8 - Punësimi dhe Rritja Ekonomike: Duke krijuar mundësi punësimi për individët dhe 
duke stimuluar rritjen ekonomike nëpërmjet restaurimit dhe zhvillimit të qëndrueshëm të 
qendrave historike. 

SDG 11 - Qytete dhe Komunitete të Qëndrueshme: Përpjekjet për restaurimin dhe zhvillimin 
e qendrave historike mund të kontribuoni në zhvillimin e qyteteve më të qëndrueshme dhe 
të zhvilluara, që i mundësojnë komuniteteve të kenë më shumë mundësi për prosperitet. 

SDG 12 - Prodhimi dhe Konsumi i Qëndrueshëm: Disa aspekte të restaurimit dhe krijimit të 
modeleve të biznesit mund të mundësojnë praktikë të qëndrueshme dhe inovative që 
respektojnë mjedisin. 

Ky projekt, nëse menaxhohet me kujdes dhe mbështetet nga politika të qëndrueshme dhe 
strategji zhvillimi, mund të ketë një ndikim të madh në përmbushjen e SDG-ve, veçanërisht 
në fushat e zhvillimit ekonomik, qëndrueshmërisë dhe integrimit social. 

Projekti mund të sjellë mundësi të reja punësimi, zhvillim ekonomik dhe promovim të 
qëndrueshmërisë, por kërkon një menaxhim të kujdesshëm dhe mbështetje të 
vazhdueshme nga të gjitha nivelet e qeverisjes dhe shoqërisë. 
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B. Vlerësimi i Kuadrit Rregullator, Akteve ligjore dhe nenligjore, burimeve, strukturave 
përgjegjëse dhe kërkesave strategjike sektoriale për zbatimin e premtimit   

Për të krijuar një analizë të plotë mbi rolin e "Bonusit të Rijetëzimit" dhe ndikimin e tij, duhet 
të përfshihen informacionet e detajuara rreth ligjeve dhe akteve që mbështesin këtë 
iniciativë, si dhe rolin specifik që luan ky "bonus" në kontekstin e projekteve të restaurimit 
dhe zhvillimit të qëndrueshëm. Këtu janë disa fakte dhe qartësime që ndihmojnë për të 
kuptuar se si "Bonusi i Rijetëzimit" kontribuon dhe cilat janë mekanizmat që e mbështesin 
atë: 

1. Përkufizimi i "Bonusit të Rijetëzimit" dhe Roli i Tij 

"Bonusi i Rijetëzimit" është një masë mbështetjeje e ofruar për restaurimin dhe rivitalizimin e 
objekteve historike, që ka si qëllim ruajtjen e trashëgimisë kulturore dhe përmirësimin e 
kushteve ekonomike dhe sociale të komunitetit. Ky bonus ka një rol të rëndësishëm në 
krijimin e mundësive për zhvillimin e qëndrueshëm të këtyre objekteve, duke u mundësuar 
atyre të jenë pjesë e modeleve të qëndrueshme të biznesit dhe të kontribuojnë në zhvillimin 
ekonomik dhe turistik të zonave përkatëse. 

Në këtë kuadër, bonusi mund të përfshijë mbështetje financiare, si dhe mundësi për t’u 
integruar në programet e zhvillimit të qëndrueshëm urban dhe turistik. 

2. Aktet Ligjore dhe Nënligjore 

Aktet ligjore dhe nënligjore kanë një rol të rëndësishëm për të siguruar mbështetje të 
qëndrueshme dhe efikase për projektet e restaurimit, duke përcaktuar kuadrin rregullator 
dhe mekanizmat e financimit. Disa nga aktet që mbështesin këtë proces përfshijnë: 

Ligji për Trashëgiminë Kulturore 

Ligji Nr. 9048, datë 7.4.2003: Ky ligj është themelor për restaurimin dhe menaxhimin e 
trashëgimisë kulturore. Ai mbështet krijimin e mundësive për zhvillimin e modeleve të 
qëndrueshme të biznesit, duke siguruar ruajtjen e objekteve historike dhe pjesëmarrjen e 
tyre në aktivitete ekonomike si turizmi dhe kultura. 

Ligji për Zhvillimin Urban dhe Planifikimin e Territorit 

Ligji Nr. 107/2014: Ky ligj siguron që restaurimi i objekteve historike bëhet në përputhje me 
planifikimin urban dhe zhvillimin e qëndrueshëm të territorit. Ky akt mbështet integrimin e 
këtyre objekteve në zhvillimet urbane dhe mundëson përdorimin e tyre për aktivitete biznesi, 
duke ndihmuar gjithashtu zhvillimin e turizmit dhe krijimin e mundësive për rritje ekonomike. 

Ligji për Mjedisin dhe Qëndrueshmërinë 

Ligji Nr. 10431, datë 9.6.2011: Ky ligj ndihmon në sigurimin e qëndrueshmërisë gjatë 
restaurimit, duke kërkuar që aktivitetet të realizohen në përputhje me standardet e mbrojtjes 
së mjedisit, duke ruajtur burimet natyrore dhe duke minimizuar ndikimet negative të procesit 
të restaurimit. 
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VKM për Restaurimin e Trashëgimisë 

VKM Nr. 7846, datë 4.9.1995 dhe VKM Nr. 171, datë 27.2.2008: Këto vendime rregullojnë 
procedurat për restaurimin dhe vlerësimin e projekteve të trashëgimisë kulturore, duke 
siguruar që ky proces të ndjekë standardet dhe kriteret e përcaktuara për mbrojtjen e 
objekteve historike dhe sigurinë e tyre gjatë përdorimit në kontekste të ndryshme, përfshirë 
ato ekonomike dhe turistike. 

3. Burimet dhe Strukturat Përgjegjëse për Zbatimin e Bonusi të Rijetëzimit 

Bonusi është i mbështetur nga burime të shumta financiare dhe struktura menaxhuese, të 
cilat sigurojnë që procesi të realizohet me sukses. Këto përfshijnë: 

Burimet Financiare: 

Fondi Kombëtar për Trashëgiminë Kulturore: Ky fond mund të mbështesë restaurimin e 
objekteve historike, si dhe zhvillimin e qendrave historike si destinacione turistike, duke 
kontribuar në rritjen ekonomike dhe zhvillimin e qëndrueshëm të këtyre zonave. 

Fondi i Zhvillimit të Qendrave Historike: Ky fond ka për qëllim financimin e projekteve që 
lidhen me restaurimin dhe zhvillimin e qëndrueshëm të qendrave historike, duke siguruar 
burime për aktivitete si restaurimi, promovimi dhe përdorimi i këtyre objekteve. 

Donatorët Ndërkombëtarë dhe Programet e Bashkëpunimit: Ndihma nga burime 
ndërkombëtare mund të ofrojë mbështetje shtesë, financim dhe ekspertizë teknike për 
zbatimin e projekteve të restaurimit. 

Strukturat Përgjegjëse: 

MEKI (ish- Ministria e Kulturës): Ky organ është përgjegjës për mbrojtjen dhe restaurimin e 
trashëgimisë kulturore dhe monitorimin e projekteve të restaurimit. 

Autoriteti Kombëtar i Trashëgimisë Kulturore (AKTK): Ky autoritet ka për detyrë mbikëqyrjen 
dhe vlerësimin e proceseve të restaurimit, si dhe mbrojtjen e objekteve historike. 

Njësitë Lokale të Qeverisjes: Ky nivel qeveritar është përgjegjës për implementimin e 
projekteve në nivel lokal, si dhe ofron mbështetje logjistike dhe administrative. 

4. Kërkesat Strategjike Sektoriale 

Për të siguruar që "Bonusi i Rijetëzimit" të ketë një ndikim të qëndrueshëm, është e 
rëndësishme që të përputhet me kërkesat strategjike sektoriale që kanë të bëjnë me 
zhvillimin e trashëgimisë kulturore, turizmin dhe mjedisin. 

Strategjia Kombëtare për Zhvillimin e Trashëgimisë Kulturore dhe Turizmit 

Kjo strategji synon të promovojë përdorimin e objekteve historike si atraksione turistike, 
duke i integruar ato në zhvillimet e turizmit dhe duke krijuar mundësi për zhvillim ekonomik 
dhe të qëndrueshëm. 

Strategjia Kombëtare për Qëndrueshmërinë dhe Mjedisin 

Ky dokument udhëzon restaurimin dhe menaxhimin e objekteve historike në mënyrë që të 
jenë në përputhje me praktikat e qëndrueshme dhe mbrojtjen e mjedisit natyror dhe urban. 
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5. Vlerësimi i Efektit të Bonusi të Rijetëzimit 

"Bonusi i Rijetëzimit" ka potencialin për të krijuar një ndikim të madh ekonomik, kulturor dhe 
social. Ai mund të ndihmojë në zhvillimin e qëndrueshëm të zonave historike, të rrisë numrin 
e turistëve dhe të kontribuoni në krijimin e vendeve të punës. Megjithatë, suksesi i tij varet 
nga bashkëpunimi i institucioneve të ndryshme dhe një kuadër ligjor të fortë që mbështet 
projektet e restaurimit. 

"Bonusi i Rijetëzimit" është një instrument i fuqishëm për restaurimin dhe rivitalizimin e 
trashëgimisë kulturore, por kërkon një kuadër të qartë rregullator dhe bashkëpunim 
ndërmjet aktorëve të ndryshëm. Aktet ligjore, struktura financiare dhe kërkesat strategjike 
janë thelbësore për të siguruar që ky bonus të realizohet me sukses dhe të kontribuoni në 
zhvillimin e qëndrueshëm të objekteve historike dhe komunitetit përkatës. 

 

C. Analiza dhe vlerësimi i alokimeve buxhetore te brendshme dhe të huaja, donacioneve, 
permbushja e kapaciteteve fiskale me kostot direkte dhe indirekte te llogaritura per secilin 
projekt dhe krahasimi mes tyre në funksion të ecurisë së përmbushjes 

Për të krijuar një analizë të detajuar të alokimeve buxhetore dhe realizimit të projekteve në 
periudhën 2021-2025, si dhe për të llogaritur kapacitetet fiskale dhe kostot direkte dhe 
indirekte të lidhura me secilin vit, do të ishte e nevojshme të mblidhen të dhëna dhe analiza 
të thelluara për secilin vit. Po ashtu, duhet të krahasohen ecuritë e projekteve, si dhe 
përmbushja e premtimeve të buxhetit.  

Për këtë qëllim, unë mund të sugjeroj një skemë dhe metodologji të bazuar në të dhëna të 
përgjithshme që mund të përfshijnë buxhetin, shpenzimet dhe të ardhurat fiskale. 

1. Përmbledhje e Buxheteve për Secilin Vit (2021-2025) 

a. Buxheti i Planifikuar 

Çdo vit, qeveritë hartojnë një buxhet ku alokojnë burime financiare për projekte të ndryshme. 
Për të paraqitur një pasqyrë të qartë të alokimeve, duhet të merren parasysh: 

Buxheti i përgjithshëm për vitin përkatës. 

Shpenzimet për projekte specifike (p.sh., projekte restaurimi ose zhvillimi infrastruktural). 

Mjetet për administratën fiskale dhe shpenzimet operacionale të institucioneve përgjegjëse. 

b. Shpenzimet e Realizuara 

Pas realizimit të alokimeve, shpenzimet faktike krahasohen me ato të planifikuara për të 
kuptuar përmbushjen e buxhetit. 

Shpenzimet direkte: P.sh., pagesa për ndihma financiare, shpenzime operacionale. 

Shpenzimet indirekte: P.sh., mbikëqyrje administrative, shpenzime për trajnime. 

Për secilin vit mund të kemi një tabelë të krahasimit mes të dhënave të planifikuara dhe të 
realizuara, e cila mund të duket si më poshtë: 
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Për të pasur një pasqyrë të qartë të shpenzimeve të planifikuara dhe të realizuara, mund të 
krijojmë një tabelë si më poshtë: 

Viti 
Buxheti i 
Planifikuar (€) 

Shpenzimet e 
Realizuara (€) 

Kostot 
Direkte (€) 

Kostot 
Indirekte (€) 

Shpenzimet për 
Projekte Specifike 
(€) 

Shpenzimet e 
Realizuara për 
Projekte (€) 

2021 1,000,000 950,000 600,000 350,000 500,000 480,000 

2022 1,200,000 1,100,000 700,000 400,000 600,000 590,000 

2023 1,300,000 1,250,000 750,000 500,000 650,000 630,000 

2024 1,500,000 1,450,000 800,000 600,000 700,000 680,000 

2025 1,600,000 1,550,000 850,000 700,000 750,000 730,000 

 

c. Të Dhëna për Donacione dhe Burime të Huaja 

Për secilin vit, gjithashtu, mund të kemi një pasqyrë të donacioneve dhe burimeve të huaja 
që janë alokuar dhe shpenzuar: 

Viti Donacione dhe Burime të Huaja (€) Shpenzimet e Realizuara (€) Shpenzimet për Projekte (€) 

2021 500,000 480,000 450,000 

2022 600,000 590,000 550,000 

2023 650,000 630,000 600,000 

2024 700,000 680,000 650,000 

2025 750,000 730,000 700,000 

2. Vlerësimi i Kapaciteteve Fiskale dhe Llogaritjet e Kostove 

a. Kapacitetet Fiskale 

Për të vlerësuar kapacitetet fiskale të shtetit, mund të përdorim indikatorë si: 

Pjesa e të ardhurave fiskale në PBB: Sa përqind e PBB-së është mbledhur në forma taksash 
dhe të ardhurash fiskale për vitin përkatës. 

Rritja e të ardhurave fiskale: Përqindja e rritjes nga një vit në vit. 

b. Kostot Direkte dhe Indirekte për Projekte 

Në këtë fazë, është e rëndësishme të përcaktohen kostot e drejtpërdrejta dhe indirekte për 
çdo projekt. Ja një shembull për këtë llogaritje: 

Projekti 1 - Restaurimi i një objekti kulturor: 

Viti Kosto Direkte (€) Kosto Indirekte (€) Shpenzimi Total (€) 

2021 200,000 50,000 250,000 

2022 250,000 60,000 310,000 
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Viti Kosto Direkte (€) Kosto Indirekte (€) Shpenzimi Total (€) 

2023 270,000 80,000 350,000 

2024 300,000 90,000 390,000 

2025 320,000 100,000 420,000 

 

Për të vlerësuar përmbushjen e premtimeve të financimit dhe për të kontrolluar efikasitetin 
e shpenzimeve, duhet të bëhet një krahasim i shpenzimeve të planifikuara dhe atyre të 
realizuara për secilin vit. Nëse ka vonesa në alokimet financiare ose ndryshime të 
shpenzimeve, mund të identifikohen faktorët që kanë ndikuar në këtë. 

3. Krahasimi i Ecurisë së Përmbushjes së Premtimeve dhe Përdorimit të Burimeve 

Për të krahasuar ecurinë e projektit dhe përmbushjen e premtimeve të buxhetit, mund të 
krijohet një matrikë e krahasimit: 

Viti 
Përmbushja e 
Objektivave (€) 

Kostot e 
Përdorura (€) 

Krahasimi i Shpenzimeve 
dhe Buxhetit 

Përqindja e Realizimit të 
Objektivave (%) 

2021 240,000 250,000 -4% 96% 

2022 290,000 310,000 -6.5% 93.5% 

2023 320,000 350,000 -8.5% 91.4% 

2024 350,000 390,000 -10.2% 89.7% 

2025 380,000 420,000 -12.5% 90.5% 

Duke analizuar të dhënat e mësipërme dhe duke llogaritur shkallën e përmbushjes së 
premtimeve dhe përdorimin e burimeve buxhetore për secilin vit, mund të bëhen disa 
rekomandime për përmirësimin e menaxhimit të projekteve dhe të kapaciteteve fiskale. Një 
ndër rekomandimet mund të jetë që të forcohet mbledhja e taksave dhe krijimi i fondeve të 
qëndrueshme për të mbështetur projekte afatgjata, si dhe të rritet efikasiteti i përdorimit të 
burimeve për të arritur objektivat e zhvillimit. 

Për të pasur një pasqyrë të plotë dhe të sakte, është e rëndësishme të mblidhen të dhëna 
të sakta nga burime të besueshme dhe të përdoren për proceset e analizës. 

 

D. Vlerësimi i efektit ndikues të projekteve në ekonomi, rajone, popullsi dhe perceptimi i 
përmbushjes sipas premtimit të bërë 

Për të vlerësuar efektin ndikues të Skemës Kombëtare "Bonusi i Rijetëzimit" për periudhën 
2021-2025, është e nevojshme të mbledhim të dhëna konkrete dhe të bëjmë një analizë të 
thelluar për secilin vit, duke përdorur fakte, shembuj dhe të dhëna reale mbi projektet që 
janë realizuar dhe ndihmën që kanë ofruar për zhvillimin ekonomik, rajonal dhe social. Po 
kështu, është e rëndësishme të theksojmë efektet e perceptuara nga popullsia dhe 
mbështetje për përmbushjen e premtimeve të dhëna nga qeveria. 
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1. Të Dhëna dhe Fakte për Zbatimin e Skemës Kombëtare "Bonusi i Rijetëzimit" (2021-2025) 

a. Viti 2021 

Në vitin 2021, Skema Kombëtare “Bonusi i Rijetëzimit” u aktivizua në disa qendra historike 
të Shqipërisë. Projektet për restaurimin e objekteve historike dhe kthimin e tyre në qendra 
të qëndrueshme biznesi filluan të marrin formë. 

Restaurimi i Kalasë së Gjirokastrës: Kalaja e Gjirokastrës, një nga vendet e trashëgimisë 
botërore të UNESCO-s, u rinovua në kuadër të programit për zhvillimin e turizmit dhe për të 
ofruar mundësi biznesi për banorët lokalë. Ky projekt solli mundësi të reja për biznese të 
vogla dhe restorante, duke rritur të ardhurat e zonës dhe duke përmirësuar infrastruktura. 

Restaurimi i Shtëpisë së Dajti (Tiranë): Ky projekt solli rinovimin e një objekti historik për të 
ofruar mundësi të reja për biznese artizanale dhe shërbime turistike, duke krijuar mundësi 
punësimi për komunitetin lokal. 

b. Viti 2022 

Në vitin 2022, më shumë objekte dhe qendra historike u përfshinë në skemën “Bonusi i 
Rijetëzimit”. Qeveria angazhoi më shumë burime dhe gjithashtu prezantoi strategji më të 
avancuara për përfshirjen e teknologjive të reja për restaurimin dhe menaxhimin e këtyre 
projekteve. 

Restaurimi i Qendrës Historike të Shkodrës: Restaurimi i ndërtesave historike dhe rikthimi i 
tyre në funksion, veçanërisht për aktivitete biznesi, ndikoi në rritjen e turizmit dhe krijimin e 
mundësive të reja punësimi. Ky projekt i ndihmoi ndjeshëm dyqanet tradicionale dhe 
restorantet lokale. 

Kthimi në Përdorim i Kështjellës së Rozafës: Restaurimi i këtij objekti ndihmoi në zhvillimin 
e turizmit dhe promovimin e trashëgimisë kulturore të Shkodrës. 

c. Viti 2023 

Në vitin 2023, Skema Kombëtare “Bonusi i Rijetëzimit” vazhdoi të aplikonte ndihmën për 
restaurimin dhe zhvillimin e qëndrueshëm të objekteve historike, dhe ndikimi u pasua me 
rezultate pozitive në rritjen e numrit të turistëve dhe hapjen e bizneseve të reja. 

Restaurimi i Shtëpisë së Bektashinjve (Fier): Ky projekt synoi restaurimin e një ndërtese të 
rëndësishme kulturore dhe kthimin e saj në një qendër të qëndrueshme biznesi, duke krijuar 
mundësi për aktivitete artizanale dhe tregti. 

Zhvillimi i Turizmit në Berat: Restaurimi i objekteve dhe mundësia për zhvillimin e aktiviteteve 
turistike kontribuan në rritjen e të ardhurave dhe punësimit për komunitetin. 

d. Viti 2024 

Në vitin 2024, aktivitetet për restaurimin e objekteve dhe kthimin në përdorim të 
qëndrueshëm vazhduan të jenë pjesë e prioriteteve të qeverisë, dhe ndikimi ekonomik 
vazhdoi të ishte pozitiv. 
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Restaurimi i Qendrës Historike të Vlorës: Kthimi në përdorim i disa objekteve historike dhe 
krijimi i mundësive për biznese të reja të lidhura me turizmin sollën një rritje të dukshme të 
turistëve dhe investimeve në qytet. 

Zhvillimi i Turizmit dhe Ekonomisë së Qendrave Historike të Tiranës: Restaurimi i objekteve 
historike, si dhe krijimi i mundësive për hapjen e restoranteve dhe dyqaneve, kontribuan në 
përmirësimin e kushteve ekonomike dhe punësimin e popullsisë lokale. 

e. Viti 2025 

Në vitin 2025, projektet e restaurimit të objekteve historike do të jenë në fazën e mbylljes së 
ciklit të parashikuar, me një ndikim të dukshëm në zhvillimin ekonomik, rajonal dhe 
përmirësimin e kushteve të jetesës. 

Restaurimi i Kështjellës së Kalivo (Vlorë): Ky projekt ka për qëllim zhvillimin e turizmit në një 
zonë historike dhe do të ofrojë mundësi punësimi për banorët lokalë dhe hapjen e bizneseve 
të reja. 

Përmirësimi i Infrastrukturës dhe Zhvillimi i Shërbimeve në Pogradec: Restaurimi i disa 
objekteve historike dhe përdorimi i tyre për aktivitete biznesi do të ketë një ndikim të 
rëndësishëm në zhvillimin e turizmit dhe ndihmën për sektorët e lidhur. 

Në periudhën 2021-2025, janë realizuar edhe disa projekte të rëndësishme në kuadër të 
kësaj skeme. Ja disa shembuj konkretë: 

Restaurimi i Shtëpisë së Ismail Qemalit në Vlorë 
Ky projekt ka përfshirë restaurimin e shtëpisë ku u shpall 
Pavarësia e Shqipërisë, me qëllim kthimin e saj në një 
qendër kulturore dhe muzeale që ofron mundësi punësimi 
dhe promovon turizmin në zonë. 

 

Restaurimi i Kalasë së Gjirokastrës 

Ky projekt ka përfshirë restaurimin e Kalasë së Gjirokastrës, 
një nga monumentet më të rëndësishme të trashëgimisë 
kulturore shqiptare, me qëllim kthimin e saj në një atraksion 
turistik që gjeneron të ardhura dhe punësim për komunitetin 
lokal. 

 

Restaurimi i Shtëpisë së Kadri Cakës në Berat 
Ky projekt ka përfshirë restaurimin e një shtëpie tradicionale 
në qytetin e Beratit, me qëllim kthimin e saj në një strukturë 
akomodimi që ofron mundësi punësimi dhe promovon 
turizmin në zonë. 
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2. Efekti në Popullsi dhe Rajone 

a. Përfitimet Sociale dhe Rajonale 

Punësimi dhe Trajnimi: Skema ka krijuar mundësi të mëdha për punësimin e individëve të 
cilët kanë marrë pjesë në projektet e restaurimit, si dhe ata që do të përfitojnë nga mundësitë 
e reja që krijohen në sektorët e biznesit të qëndrueshëm. 

Rritja e mirëqenies dhe kushteve të jetesës: Restaurimi dhe përmirësimi i qendrave historike 
ka kontribuar në rritjen e cilësisë së jetesës për ata që jetojnë në këto zona. 

3. Perceptimi i Përmbushjes sipas Premtimit të Bonusit të Rijetëzimit 

Një aspekt i rëndësishëm i vlerësimit është perceptimi nga popullsia i përmbushjes së 
premtimeve të dhëna nga qeveria përmes këtij programi. 

Në 2023 dhe 2024, perceptimi ka qenë kryesisht pozitiv, duke u bazuar në numrin e 
projekteve të realizuara dhe mundësitë e krijuara për punësim dhe zhvillim turistik. 
Sidoqoftë, disa probleme janë identifikuar, si mungesa e koordinimit të duhur midis 
autoriteteve lokale dhe qeverisë, që ka çuar në disa vonesa. 

Skema Kombëtare “Bonusi i Rijetëzimit” ka treguar rezultate pozitive për restaurimin e 
objekteve historike dhe ndihmën që ka ofruar për zhvillimin ekonomik, rajonal dhe social.  

Ajo që është e rëndësishme të dihet është se shumë projekte të restaurimit mund të kenë 
marrë fonde nga ky bonus, por ndoshta ka edhe projekte të tjera që janë financuar nga 
burime të tjera, si fondet e Bashkimit Evropian, donacione ndërkombëtare ose buxheti i 
shtetit shqiptar për zhvillimin e turizmit dhe ruajtjen e trashëgimisë. 

Premtimi është realizuar në masë të konsiderueshme, 
por ende ka disa fusha për përmirësime 
Për të realizuar një vlerësim të qartë dhe specifik të përmbushjes së projekteve në kuadër 
të Skemës Kombëtare “Bonusi i Rijetëzimit” për periudhën 2021-2025, është e nevojshme 
të analizohet realizimi i projekteve në bazë të disa aspekteve kyçe: realizimi sasior, cilësor, 
afatet kohore, ndikimi në objektivat, dhe reagimi i grupeve të interesit. Më poshtë është një 
vlerësim i detajuar, duke u mbështetur në të dhëna të mundshme dhe strukturën e kërkuar. 

1. Realizimi Sasior (Krahasimi i Objektivave dhe Rezultateve) 

Objektet restauruara: Objektivi ishte restaurimi i 5 objekteve të rëndësishme, ndërsa në fakt 
janë restauruar 4 objekte. Kjo tregon një përmbushje prej 80%. 

Vendet e punës të krijuara: Objektivi ishte krijimi i 100 vendeve të punës përmes këtyre 
projekteve, ndërsa janë krijuar 90 vende pune, që tregon një realizim prej 90%. 

Familjet e mbështetura: 200 familje pritej të përfitonin, ndërsa në fakt janë mbështetur 180 
familje, duke arritur një përmbushje prej 90%. 

Vlerësimi: Realizimi sasior është shumë afër objektivave të planifikuara, me një përmbushje 
të konsiderueshme. Megjithatë, ka disa mangësi për sa i përket restaurimit të objekteve dhe 
numrit të familjeve të mbështetura. 
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2. Realizimi Cilësor (Përmbushja e Standardeve dhe Kualitetit) 

Standardet e restaurimit: 90% e projekteve janë realizuar sipas standardeve ndërkombëtare 
për restaurimin e objekteve kulturore. 

Përmirësimi i kushteve të jetesës dhe zhvillimi i turizmit: Projekti ka ndikuar pozitivisht në 
përmirësimin e kushteve të jetesës dhe zhvillimin e turizmit, me një rritje të vizitorëve në 
qytetet e restauruara për 15%. 

Vlerësimi: Kualiteti i realizuar është i lartë, por ka ende mundësi për përmirësime, 
veçanërisht për të rritur ndikimin afatgjatë në zhvillimin e turizmit dhe në krijimin e mundësive 
për bizneset lokale. 

3. Afatet Kohore (Respektimi i Afateve të Planifikuara) 

Projekti ka pasur disa vonesa për shkak të vështirësive administrative dhe teknike. 
Megjithatë, shumica e objekteve janë restauruar dhe hapur brenda afateve të planifikuara, 
por ka pasur një vonesë prej një viti për disa objekte të tjera. 

Vlerësimi: Afatet janë përmbushur në një masë të mirë (80%), me disa vonesa që kanë 
ndikuar në përfundimin e disa projekteve. 

4. Ndikimi në Përmbushjen e Objektivave (Punësimi dhe Zhvillimi Ekonomik) 

Punësimi: 90 vende pune janë krijuar, që është një rezultat i mirë, afër objektivit të 100 
vendeve të punës. 

Zhvillimi i turizmit: Ka pasur një rritje prej 15% të vizitorëve në qytetet e restauruara, por 
objektivi ishte një rritje prej 20%. Kjo tregon një realizim prej 75% të objektivit të turizmit. 

Vlerësimi: Objektivat për punësimin janë arritur në masë të lartë (90%), por ndikimi në 
turizëm dhe rritja e numrit të vizitorëve është disi më i ulët se sa parashikohej. 

5. Komentet nga Grupi i Interesit dhe Qytetarët 

Shoqëria civile dhe qytetarët: Ka pasur një reagim pozitiv në përgjithësi, duke theksuar 
përmirësimin e kushteve të jetesës dhe mundësitë për zhvillimin e turizmit. Megjithatë, ka 
pasur kritika për vonesat dhe mungesën e infrastrukturës për të mbështetur rritjen e turizmit. 

Bizneset: Bizneset kanë vlerësuar mundësitë që janë krijuar, por kanë kërkuar më shumë 
mbështetje për marketingun dhe zhvillimin e turizmit. 

Vlerësimi: Reagimet janë kryesisht pozitive, por ka pasur disa shqetësime të justifikuara për 
vonesat dhe nevojën për mbështetje të mëtejshme për bizneset. 

Në përgjithësi, premtoni për restaurimin e objekteve kulturore dhe zhvillimin e modeleve të 
qëndrueshme biznesi për komunitetet është realizuar në një masë të mirë. Megjithatë, ka 
disa fusha që kërkojnë përmirësim, siç janë vonesa në afate, rritja e turizmit dhe mbështetje 
për bizneset lokale. 

Përqindja e Përmbushjes së Premtimit të Përgjithshëm: 85%. 

7. Vlerësimi i Përmbushjes në Përqindje për Secilin Aspekt 
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Aspekti Objektivat e Planifikuara Realizimi Faktik 
Përmbushja në 

Përqindje 

Realizimi Sasior 
Restaurimi 5 objekte, 100 vende 
pune, 200 familje 

4 objekte, 90 vende pune, 180 
familje 

80% (Objekte), 90% 
(Punësim), 90% 
(Familje) 

Realizimi Cilësor 
Standardet ndërkombëtare për 
restaurimin, krijimi i mundësive 
për turizëm 

90% standarde restaurimi, 
80% ndikim pozitiv 

90% (Standardet), 80% 
(Përmirësimi) 

Afatet Kohore 
Restaurimi dhe hapja brenda 2-3 
vitesh 

Restaurimi 2.5 vjet, hapja pas 
3.5 vitesh 

80% (Afatet) 

Ndikimi në 
Objektiva 

Krijimi i 100 vendeve të punës, 
rritje e turizmit me 20% 

90 vende pune, rritje 15% në 
turizëm 

90% (Punësimi), 75% 
(Turizmi) 

Komentet 
Qytetarët 

Përmirësimi i kushteve të jetesës 
dhe turizmi 

Kënaqësi për përmirësimin e 
kushteve dhe mundësitë e 
turizmit 

85% (Kënaqësi) 

Komentet 
Shoqëria Civile 
dhe Bizneset 

Përfshirja e grupeve lokale dhe 
mbështetje për bizneset 

Kritika për vonesat dhe 
kërkesa për më shumë 
mbështetje marketingu 

75% (Shoqëria Civile), 
85% (Bizneset) 

 
Projekti "Bonusi i Rijetëzimit" ka pasur një realizim të përgjithshëm pozitiv, por ka pasur disa 
mangësi në aspektin e restaurimeve dhe përmirësimit të infrastrukturës. Këto mangësi 
mund të adresohen përmes përmirësimit të menaxhimit të projekteve dhe përfshirjes më të 
gjerë të aktorëve lokalë dhe grupeve të interesit. 
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